

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: Égész évre . . . . . 10—K Fél évre . . . . . 5— Negyed évre . . . . . 2-50 Egyes szám ára 20 fillér.	Felelős szerkesztő: <b>ÖSZESZLY M. VICTOR.</b>	Laptulajdonos és kiadó: <b>BALKANYI ERNŐ.</b>	Telefonszám: 13. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván. Nyitlter sora 1 korona.
---	---	--	--

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

## Kérelem

az alsólendvai járás főszolgabírájához, a képviselőtestülethez és az előjáróságához.

Azoknak az ezreknek a nevében fordulunk illő tisztelettel a fent címzett hatóságokhoz, akiknek nem jutott osztályrészül az élelmi cikkekkel való kereskedés és uzsoráskodás, akik nem szállítottunk a hadsereg részére ötszörös áron vágómarhát, papirtalpu cipőket és két napig tartó pókhálószövegetől készült ruhákat, hanem akik itthon hasznos munkakörben szorgalmaskodunk és verejtékes munkával keressük meg megélhetésünknek becsületes eszközeit, a melyek a háboru előtti békés időkben, normális viszonyok között, szerény igényeink mellett ugyan elégségesek voltak, de amelyekből most, ebben az uzsora-világban a száraz és dekaszám kimért kenyérré sincs elengedő.

Reméljük, hogy kérésünk nem fog siket fülekre találni és hogy szavunk nem fog a pusztában kiáltónak szava lenni!

Nem akarjuk megkondítani a tizenkettedik óra vészharangját, de nagyon félünk, hogy a tizenkettedik óra elérkezik s ahol régen és gyökeresen orvosolni kellett volna, ahol fekély és seb az egész test, a tizenkettedik óra már gyógyítani valót sem fog találni, a teljesen menthetetlen pusztulásban.

Mert ami most minden téren, de különösen az élelmi- és háztartási cikkek terén történik, az már több a soknál.

Azok, akik alaposan ismerik a mai termelési viszonyokat, nyugodt lelkiismerettel állapíthatják meg azt, hogy adott ennek a szép országnak a Gondviselés mostanában is annyit, hogy a fogyasztás némileg mérsékelt igényei túlságos áremelkedések nélkül ki volnának elégíthetők. De csak akkor, ha a termelő közvetlenül érintkezhetne a fogyasztóval és ha közigazgatási hatóságainak a mesterségesen ápoli és gyarapított közlelmzési zavaroknak végét tudnák vetni a háboruban egészen természetesen, megalkuvást nem tűrő hatalmi szövel, kiméletet nem ismerő, erélyes végrehajtással.

A mesterségesen fokozott zavarok a közlelmzésben főleg abból származnak, hogy a termelők és a fogyasztók sem a békés időkben, ma, a háboru istentelen napjaiban pedig soha közvetlenül nem érintkezhetnek egymással. Pedig ezt követelték immár évtizedek óta a termelők és fogyasztók, tehát tulajdonképpen az egész nemzet. De sem komoly kérésük, sem erős követelésük meghallgatásra nem talált sehol. Áhhumanizmus és ferdén magyarázott szociális teóriák mindig a fogyasztók és termelők közé engedték ékelődni a közvetítőket olyan tömegét, amit aztán a termelő az áraknak leszorításával, a fogyasztó pedig az áraknak uzsoraszerű felhajtásával fizetett meg. A közigazgatás pedig ölbetett kézzel

nézi az anyagi erőknél ezt a szétmorzsolását. Minden mezőgazdasági szervezkedést kezdettől fogva olyan színben tüntettek fel hazánkban, mintha a gazda mások megélhetésére törne, mihelyt a termelő és a fogyasztó egymást kereste a piacon s nem kívánt egy harmadik, negyedik, ötödik felesleges közvetítőt.

Ezeket a bajokat a háboru által teremtett viszonyok mutatták meg a maguk teljes meztelenségükben.

A háboru harmadik esztendőjében a hadijótékonyaság mellett az egyre növekvő drágasággal küzdő szegényebb polgártársaink támogatására is szervezkedünk kell. Ezeknél az embereknél a lét és nemlét kérdéséről van szó. Olyan probléma ez, amely a nemzet, a háboru diadalmas befejezése érdekében elveve tiltakozik minden halogatás ellen.

Hogy a jóindulat mennyire nem ismer akadályokat, azt a legutóbbi bezonyított Miskolc város, ahol a hatósági közlelmzés a legszebb sikerrel gondoskodik a lakosság ellátásáról.

Nagy Ferenc miskolci polgármester 1 millió korona alapfőkével (melyet a helybeli pénzintézetektől vett kölcsön a város) közlelmzési vállalatot létesített. A vállalat irodája — melynek élén a polgármester áll megfelelő személyzettel — közvetlen összeköttetést tart fenn a termelőkkel és közvetlenül szerzi be az élelmicikkeket. A beszerzett szükségleti cikkeket óriási raktárban helyezik el. A legutóbbi hónapokban a vállalat három millió korona forgalmat csinált. A raktárban a városnak egész évi szükséglete van fölhalmozva. Az élelmiszereket a város hatóságai boltokban, saját alkalmazottaival árusítja. A városnak van hat tejcsarnoka, hol a tejen és tejtermékeken kívül cukrot, kávé, babot, lencsét is lehet kapni. Több élelmi cikket a piacon is árusít a város, ahol fölveszi a küzdelmet a kofak uzsorájával szemben. A városi kenyérgyárban hatvan métermáza kenyeret sütnék naponta. Liszettel bőven el van látva. A város a környékbeli uradalmaktól naponta hater liter tejet kap s havonta egy vagon vaj érkezik Dániából. Egy kiló vaj 8 kor., hollandi sajt 6 korona. A városnak van juhnyája, marhaállománya, sertéshizlaldája. A hatósági mézárszékben naponta átlag 1834 család vesz zsirt. A városnak nyolc kenyéruzetében nemcsak kenyeret, hanem krumplit is lehet kapni, kilóját 14 fillérért. Szenet, fát teherautóval szállít házhoz a város. Van mindezekben felül közkonyha is, melyet naponta sok százan vesznek igénybe.

A régi könnyű életnek vége van. Az élet terhe mindnyom növekszik, minden nap több súly nyomja vállunkat. A kenyér, a fa, a gunya, a cipő, minden drága, csak a munka és különösen a szellemi munka s az élet olcsó.

Itthon, a mi frontunkon sem öröm az élet; harc az élet itt is, csak ezen a fronton nem vér, hanem verejték és köny folyik s nem ágyugolyók sivítanak, hanem kenyeret kérő gyerekek, nem ágyuk dörögnek, hanem gyomrok korognak, nem géppuskák kelepelnek, hanem fogak vacognak. Nálunk kisebb ugyan a pillanatnyi életvesztés, de az élet veszedelme itt is nagy, mert míg a test folyton követel, a test gazdája (szegény!) folyton csak adós marad, tartozik már magának a zsirral, a tejjel, a téli gunnyával.

A közlelmzés kérdése háboruban majdnem olyan fontos, mint a hadvezetés. Amint minden hadsereget a legtehetségebb katonák vezetnek, úgy a háborus országok élelmzési ügyeit a legtehetségebb szakemberek intézik. Igen nagy, nehéz munka az: egy nagy ország, egy nagy vidék, egy nagy város élelmzése. A mi országunké különösen nehéz, mert a mi országunké központi hatalmak éléskamrája s a mi termésünket úgy kell felosztani, hogy Ausztriának és Németországnak is jusson belőle. De ha erély, józanság és jóindulat a tehetséggel párosul, akkor a közlelmzés nehéz problémája megvan oldva az államnál épp úgy, mint a városokban. Mert faluhelyen a háboru dacára sincs hiány semmiben. A városokban sem lenne, ha erélyvel, jóindulattal és tehetséggel intéznék ezt a fontos ügyet azok, akiknek ez hivatása és kötelessége.

Ezt bizonyítja Miskolc példája.

Arra kérjük azért illő tisztelettel a fent címzett hatóságokat: kövessék Miskolc város polgármesterének nemes példáját és tegyenek meg mindent Alsólendva város szegénysorsu közönsége élelmzésének biztosítására. Azok a szegény emberek, akik itthon nehéz és hasznos testi és szellemi munkával vannak elfoglalva s akiknek a kenyérkeresőjük a harctéren küzd és szenved a hazaért, vagy már kiszenvedett és most örök álmat alussza a távol idegenben, — megérdemlik, sőt joggal követelhetik is ezt a hatósági gondoskodást.

Szeressenek élelmzési bizottságot, melynek élén a főszolgabíró ur állana a községi bíró ural. Ennek a bizottságnak a készletek beszerzésén és igazságos felosztásán kívül az is feladata lenne, hogy megakadályozza az élelmi cikkek elrejtését s a kiéheztetési és árfelhajtási piszkos spekulációkat.

Igy minden száznak biztosíthatnánk a létfenntartáshoz szükséges falatot, mint Németországban vagy Bulgáriában, ahol nemcsak tervezgetnek, hanem tesznek is a közlelmzés javításának érdekében!

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

Hadsegélyző Hivatal főpénztára, Képviselőház.

## Az ifjuság és a világháboru.

— Elmékedés az iskolaév elején. —

A világháboru minden téren gyökeresen át fogja alakítani a világ képét. A tanulságok egész sorozatát kell leszüritnie a hadviselő felek mind-egyikének e héroszi küzdelemből, amelyben nem voltak gyáva ellenfelek s a győzelem mégis azok felé hajlik, akik több mint háromszáz milliónyi nép katonájával szemben hősi elszántsággal folytatják a diadalmas mérközést.

És ez a szerveztség a technika fölényének javára irandó a vasfegyvelmen kívül, mely a központi szövetségesek hadseregeinek szellemét áthatja. A fegyvelm, a szerveztség és a nagy-szerű katonai kiképzés együttvére eredményezik azt a hatalmas fölényt, amelybe ellenségeinkkel szemben jutottunk. Nagy tanulságokat meríthetünk ebből. Tudjuk, hogy a Mazuri tavaknál Hindenburg hadvezéri tudásán kívül a német katonák lába verte meg az ellenséget. Térdig érő hóban, mesés gyorsasággal vonultak előre, hogy az orosz sereget meglephessék és megverhessék, részben pedig bekeríthessék.

Az edzett lábak tehát épp oly fontosak a háboruban, mint a jó közlekedési eszközök, a hadseregek pontos ellátása, a segítő források gyors odavetése.

Akinek edzett a lába, edzett a karja és a tüdije is. Mert a kar is elősegíti a gyors mozgást, mint az emeltyúk a gépkerekek gyors forgását. Nálunk egészen a legutóbbi esztendőig alig fordítottak gondot arra, hogy a szellemi neveléssel együtt járjon az ifjuság testi nevelése is. Eltekintve attól az ősi alapigazságtól, hogy csak ép testben lehet ép lélek, a haza jövődjére érdekében a legfontosabb nemzeti hivatást a tanítók és tanárok fogják betölteni. A tanítók adják meg a jó alapot, amelyre a tanárok tovább építhetnek.

E nagy háboru tanulságaiból nyilvánvaló, hogy a fejlettebb technikák és az erősebb szervezeté lesz itten a döntő szó. Egy kitűnő, minden viszonytagnak keményen ellenálló katonai anyagot korántsem lehet máról-holnapra kiképezni, mint a kapkodó angol kormány hiszi. Az általános védkötelezettségnek a nemzet husabá és vérebe kell belemennie s ezt nem lehet egypár hónap alatt elérni. Ezt a katonai nevelést már az elemi iskolában kell megkezdeni ezentul.

A tanító tartson növendékeivel nagy kirándulásokat, tanulságos és szórakoztató, de egyben testedző turákat s amikor a gyermekek megpihennek, magyarázzon nekik a fizikából, a természetből könnyen megérthető, érdekes dolgokról, amik iránt a gyermekekkel sokkal fogékonyabbak, mint a mostani műveletek iránt.

Igy aztán lassankint felbőredez a gyermekek lelkében a gyakorlati tudományok iránti szeretet, aminek a tanár veszi hasznát, mert a középiskolákban már tovább fejlesztheti a gyermekek az irányu tudását s praktikus alapokra lesz fektetve a tanulóiifjuság szellemi nevelése.

Feltétlenül nagyobb súlyt kell a jövőben helyezni a gyakorlati tudományokra: a vegytanra, a fizikára, az ásvány- és növénytanra, a mennyiségtanra és a modern élő világnyelvekre. Ezenkívül katonás szellemben kell képezni az ifjuságot. Egy-egy gimnázium, vagy polgári iskola ifjuságát föl kellene osztani zászlóaljakra, az osztályok alkotnák a századokat, a jó tanulók lennének az alisztek, a tanárok a tiszték, és rendszeres katonai gyakorlatokat kellene tartaniok.

Most a tornára kevés gondot fordítanak. Az országos tornaversenyek inkább csak kedves látványosságok, semmint katonai nagy gyakorlatok. A cél nem az lenne azzal, hogy tisztán katonai állammá legyünk, hanem az, hogy erős, edzett, testben-lélekben erős nemzedéket nyerjünk. A szakori testedző tornázás, valamint a katonai strapagyakorlatok a sovány, vézna, vérszegény tanulókat is megerősítének.

Damjanich tábornok gyermekkorában igen csenevész gyerek volt, hogy apja, aki határvidéki százados volt, papnak akarta adni. Ő azonban katona lett s a megerősítő katonai gyakorlatok, a vivás, tornázás, a hegymászás, a sok gyaloglás és futás igazi örössá edzette, akinek orozslánerő volt a karjaiban.

Ezért van szüksége a magyar ifjuságnak a gyakorlati kiképzésre. Így lesz erőssé, edzetté, minden csapással szemben ellenálló erejtív s az új, nagy, boidog és virágzó Magyarország megalapítójává.

**Rendelje meg** lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömmel szerez nekik. **Lapunkat a tábori posta rendszeren kézbesíti!**

## Szállítják a halottakat.

Egy súlyos veszteséggel visszavert olasz ezredben, amelynek tisztjei közül és legénységéből felénél több elesett, nemrég megható gyzsistentiszteletet tartottak. Erről írja Luigi Barzini a következőket:

A tiszték „papá”-nak szólították. Tábornok volt, szeméből büszkeség, erély és akaratér sugárzott és ősszvettem szemelődöke mögött szin-jóság rejtőzött. Ő is elesett. Az erdőbe lecsapott egy gránát és megölte.

Glédában állanak a katonák. Nem értek rá összevarrni a lyukat, amelyet az ellenség drótsövényei téptek ruhájukon, úgy jöttek, ahogy felkelték a munkából, kissé piszkosan és züllötten, mert víz sincs, a térdük és könyökük foltos és e foltot a víz se mossa le többé. Tejes készlemben vannak, roskadáig megrakoti bornyuzsák a hátukon. Egyik-másiknak vérzik, vagy be van kötözve a keze, — a drótsövények nemcsak az egyenruhákat tépik szét. A csapatok előtt áll egy szikár tiszt, élesmeiszetű vonásokkal, egy őrnagy, aki egyelőre utódja az elesett tábornoknak és brigádaparancsnokká léptették elő.

Egy teherautó jön zörögve az országoton. Ez a halottas szekér. Az autó megáll. Hat tiszt leemeli a koporsót és leteszti a köves földre, fenýgályakból font koszorút helyeznek rá, abban az erdőben vágják azokat, amelyért oly elkese-redett harc folyt. A csapatok tisztelegnek.

Mély csend. Nem hallani mást, csak az ágyuk dörgését, a robbanások dörgő visszhangját és a nehéz lövedékek süvítését, amit a kékes légen át tovaerőpünek halálos utjukon. Kopárán, szürkén és lenyügözö némaságban emelkednek ki a függőleges sziklaszálak a sötét fenyvesből, amely nehéz bundaként nyomja a tájat. Azon tul eget hasító hegyromok, rettenetes komor és impónáló templomai a természetnek.

Ebben a vad és rejtelmes világban az egyszerű bucsnap fénys nagyságra emelkedik és miként egy király temetésén, ezt is az ágyu teszi még ünneplésesebbé.

Mindenki csendesen és mozdulatlanul áll. A csapatok áhitattal hallgatják a hangot, amely a vadon magasstos csendjében lebeg. Egy tiszt a tábornok holttesténél nevéükön szólítja a brigád halottait. És ahogy sorra fehangzik az elesett tiszték neve, úgy érezük, mintha a halottakat ünnepélyesen tetemre hívnák. És mintha itt állának közben, akik nemrég a katonák élén harcoltak és most már csak emlékképpen élnek. Minden egyes névni a hős férfiak sorából halkkan, de nem áthatóan megszólal egy hang: Jelen.

Távoli hangok ezek, a Mrzli Vrh felől jönnek, a folgariai fensíkről, a Monte Beldo, a Monte Zebio felől, egyik-másik tisztában, erő-

## Vasuti fülkében.

Portás: Beszállni Budapest felé!  
Kalausz: Hová, nagysád?  
Hölgy: Adjon egy üres szakaszt... másod-  
dik osztály.

Kalausz: Nem baj, ha egy ur ül benne?  
Hölgy: Nem, nem baj... Tessék! (Pénzt  
ad a kalauszknak.)

Kalausz: Köszönöm szépen. (Kinyitja a fülke  
ajtáját.) Tessék, nagysád!

Hölgy (belép): Jó napot!  
Ur: Jó napot!

Hölgy (leül az ablak mellé, a vonat meg-  
indul): Hála istennek!

A hölgy kinéz az ablakon, az ur gyönyör-  
ködik a hölgy szépségében. Kevés vártatva fel-  
áll a hölgy és szándékosan elejt egy selyem-  
zsebkendőt, mit azonban nem látszik észrevenni.

Ur: Bocsanat, nagysád, nem vesztett el  
valamit?

Hölgy: Dehogy... (Keresgél a zsebében)  
Csakugyan... ha nem tévedek... a zsebkend-  
dömet...

Ur: Tessék, kérem!

Hölgy: Köszönöm... nagyon szeretet-  
remélt... Ez sokszor esik meg velem...

Ur: A szívet is ilyen gyakran veszteti el  
nagysád?

Hölgy (nevetve): No, ezt már kevésbé!  
(Leteszti a kalapját és fátylót.) Hová utazik, ha  
szabad kérdezem?

Ur: Budapestre, kedves nagysád, egy kis  
vidéki köruton voltam.

Hölgy: Így hát egy darabig együtt megyünk.  
Kérem, miféle könyv az ott önnél? Talán valami  
Bródy Sándortól?

Ur: Sajnos, nem. Nagy Endre kötete.

Hölgy: Azt előbb szivesen olvastam. De  
Nagy Endre kissé nagyon is szubjektív. Szeretem  
a cselekményt, az idegesítő olvasmányt. Most  
új irodalmi csillag tűnt fel: Poroszényi Pál...

Ur (fészkelődve): Ugy, ugy? Nem hallottam  
még róla semmit... Engedje meg nagysád, hogy  
ideülhessek melléje, így kedélyesebben lehet  
csevegni...

Hölgy: Oh kérem, szivesen.

Ur: Ha megengedi, mit is ír az a Poro-  
szényi Pál?

Hölgy: Büntügyi regényeket. Nagyszerűek!  
Kalausz (belép a fülkébe, mosolyog): Kérem  
a jegyeket. (Szűnet.) Köszönöm! (El.)

Hölgy: Mit gondolhat az az ember?

Ur: Gondoljon, ami neki tetszik.

Hölgy: Dehát, hogy visszatérjek előbbi be-  
szélgetésünkre... Ez az író pompás regénye-  
ket ír...

Ur: Nem olvastam még tőle semmit.

Hölgy: Most olvashom otthon „A kelet ró-  
zsája” című regényét. Érdekesítőbbet még soha  
életemben nem olvastam!

Ur: Ha ezt az író ilyen bájos, csokolni  
való ajkáról hallhatná!

Hölgy: Hát én bizony, ha találkozhatték

vele, szivesen megcsókálnám. Ebben a regény-  
ben mesterien ír le egy londoni zsebtolvaj-iskolát.  
Különösen zsebtolvajokat kapnak ott praktikus  
utbaigazításokat. Bámulatos, mennyire viték a  
zsebtolvajlás művészetét! S mindez oly ideg-  
fesztető érdekességgel mondja el az író, hogy én  
bizony egy percig se vonakodnék őt össze-vissza  
puszítani!

Ur: Igazán?

Hölgy: Igazán.

Ur (kivesz a zsebéből egy vaskos pénz-  
tárcát tele bankóval s átnyújt egy névjegyet.)

Hölgy: Istenem, lehetséges ez? Poroszényi  
Pál...?

Ur: Igen, szerencséje van nagysádnak!

Hölgy: Magamon kívül vagyok!... De nem  
vonom vissza a szavamat. (Megéleli, megcsókolja  
az urat és egy kis üveget dug az orra alá.) Egy  
kis illatszert!

Ur (mámorosan): Maradjunk így...

Hölgy: Ahogy tetszik! (A vonat megáll egy  
állomás előtt.) Bocsanat... Jaj, de rosszul érzem  
magam gyzserre... Egy pillanatra... (Kirohan.)

Elmulik öt perc, azután még öt perc. A  
vonat ismét elindul — a hölgy nélkül.

Csak a következő állomáson veszi észre  
Poroszényi Pál, hogy eltűnt a pénztárcája.

Legközelebb megirandó regényének a tár-  
gyát: kissé tulságos drágán fizette meg.



# HIREK.

## Napnyugta a Dnyeszter partján.

A harc már szünni kezd, a láma csendesül. Az ég köröskörül piros palástban ül. Sugár koszoruzza mindenhol a teret, Ma minden hirdeti a nagy Honvéd nevet.

Zugva rohan a víz a sziklás mederben, Magyar vért hőmpolygét messze idegenben, Alusszak már sokan édes örök álmuk, Egy-egy kislány gondol néha csak reájuk.

Megjön a szürkület, a nap már eltűnik, Mindenhol néma csend, csak egy néha hallik Egy-egy jankiáltás a folyó partjáról, Magyar fiu vesz ott bucsut a világtól.

Pihen már a tó, fáradt, nyugvást kívánt, Ezüstös hold fénye takarja be a tájt, Csak egy őrszem áll kint, megsebzett két karral S felsőhajt nagy busan: de soká lesz hajnal!

ZAG JÁNOS

## Mire le hullanak

a falevelek, otthon lesztek fiaim, édes bajtársak, — mondta Vilmos császár a német katonáknak, akik akkor feltartóztatatlannak látszó diadalmenetben vonultak Páris felé. Régen volt ez, nagyon régen. Emlékezni is nehéz azokra az időkre. A mesék világából való már az idézet, a diadalut, minden, ami akkor elhitette a világgal, hogy a véres felhők rövid ideig festik tűzpirosra a látóhatárt. Boldogan reméltük, hogy új élet kezdődik, mire a fák levelei lehullanak.

Két év elmúlt, hogy az első ágyudörgés szava megzengett a határnál és felriadt a hosszú béke álmából a világ. A fák elhulajtották sárgult leveleiket, új rügyek pattantak az ágakon nehéz téli álmok után, két új tavasz fürdetett új, kába reményekben. És most, hogy újra avarba vetette a hervadt leveleket az erdő, megérik-e a vérrel öntözött fa gyümölcse, elhozza-e az ősz a béke-remények új feltámadását?

Emlékezzünk rá, hogy azon a tragikus júliusi estén, amikor az orosz biztatástól megmámorosodott szerb kormány elvetette az ultimátumot, nehéz lett a szívünk és víziókban láttuk, hogy az élet, a történelem mértőföldes csizmákat öltve, megindul a legnagyobb drámák útján, ahol népek és nemzetek elhidegült holttesteit adják a határjelzőt.

Viruló mezőre lépett a határoknál a nótás kedvvel, virágos díszsel induló sereg, remény és biztatás kísérelte a magyar fiukat, vágyakba szőtt öleléssel vezették a véres utakra. Azt hittük, a nagy tragédia kitombolja magát egy nyár alatt és a karácsonyi mise megint a boldog tűzhelyek körül találja a távozottakat. Elmúlt két karácsony, közeledik a harmadik, s közben ezerszer éreztük a lelkünkbe vajt tövissek sebeinek fájdalmát, szüntelenül járjuk a szenvedések golyótas útját. Hull a vérünk, pirosra festi a lepergett falevelek vastag avarát, a földet forró könnyek harmatozzák és a vágyva vágyott kicsiny fehér virág nem tud életre kelni.

Ez az ősz talán legnagyobb küzdelemben. A gigászi harc olyat lobbant, aminek tüzeben az utolsó nagy értékek égnek mindent bevilágító máglyatűzzel. A egyetlen fény elvezet-e az utóhoz, az elhagyott kis ösvényhez, ahol majd megint fehér virágok teremnek?!

teljesebben, mint a többiek, amelyek nem máról és tegnapról valók. És felujlanak ismét a rohamtámadások és véres kéztűsük emlékei, a borzalmes erdőben, szédítő sziklákban, meredek jég-hegyekben dult csatáké. A háboru egész épszaa elvont a halottak tetemrehívásakor az élők előtt.

A Monte Zebio felől szakadatlanul dörög az ágyú, azt mutatóva, hogy még nincs vége a küzdelemnek. Bár súlyos veszteségeket szenvedett, mégis rohamot intézett a brigád a Zebio ellen. Szabályos időközökben meg mindig szólnak az ágyúk a csucson, amit visszafoglaltunk, újból elvesztettük. Mindenfelől reánk szakadt az ágyútűz és végre is vissza kellett vonulnunk az erdőbe. Ott találta a tábornokot a gránát. Környezetének minden emberét ugyanaz a gránát sebesítette meg. Sápadtan, meghatottan, bekötözött nyakkal és vállal, egy katonára támaszkodva áll a szárnységéd a koporsó mellett. Nem akart bent maradni a tábori kórházban. A tábori pap szintén megsebesülve, felkötött karral buzdítja a katonákat, hogy engedelmessédjének a tábornok utódjának, amint engedelmeskedtek az elhunyt vezérnek. Látni, hogy sirnak az emberek. Erősen rájuk szegi tekintetét és emelt hangon szól:

— Csak sírjátok, katonák! Azoknak a szemeknek, amelyek szemébe néztek az ellenségnek, szabad sírniok. Senki sem fogja mondani, hogy leomló könnyeitek a győngyöses jelei!

Lent az országuton, amerre elát a szem, hosszú menetben visznek koporsókat...

## Newyork forgalma percekben

Az amerikai „Sun“ egyik számában táblázatot közöl Newyorknak minden képzeletet felülmúló forgalmáról. A statisztikai táblázat a következő:

Minden másodpercben négy idegen érkezik meg Newyorkba.

Minden 42 másodpercben egy bevándorló lép partra.

Minden 52 másodpercben egy vonat jön meg.

Minden 10 percben letartóztatnak valakit.

Minden 16 percben egy gyermek születik.

Minden 27 percben meghal valaki.

Minden 30 percben esküvő van.

Minden 50 percben egy hajó indul el.

Minden 2 órában egy új épület emelnek.

Minden 3 órában tesz üt ki.

Minden 3 órában halálos baleset történik.

Minden 8 órában egy válást mondanak ki.

Minden 10 órában öngyilkos lesz valaki.

Minden 12 órában három embert gázolnak el a járóművek.

Minden 15 órában hét gyermeket találnak.

Minden 17 órában gyilkosság történik.

Minden 20 órában három sikkasztást jelentenek fel.

Minden 24 órában tizenhatezer állatot váganak le.

Minden percben ezer gránát készül a newyorki gyárakban.

Minden órában egy millió gránátot szállítanak a hajókra.

\*

Ehhez fűzzük hozzá a mi statisztikánkat: Európában:

Minden másodpercben tíz embert öl meg az amerikai munició.

Minden másodpercben tíz család ölt gyászruhát e miatt.

Minden másodpercben tizenkét gyermek válik apátlan árvává.

Minden másodpercben négy asszony lesz özvegy.

Minden másodpercben 250 életévet öl meg Amerika.

Minden másodpercben egy millió korona megy veszendőbe.

Minden másodpercben kétszáz millió átok száll Amerika fejére.

Csak egyetlen egynek lenne foganatja!

**Az igen tisztelt Jegyző urak b. figyelmébe**

**:: ajánlom, hogy a hivatalosan előírt ::**

**felmentési javaslatok**

**nálam elkészültek s bármily mennyiségben**

**kaphatók. — BALKÁNYI ERNŐ, Alsólendva.**

— **A 32–50 éves népfelkelők bevonulása.** Megírtuk, hogy a honvédelmi miniszter az 1866–71. évi születésű, valamint az 1872–84. évi születésű népfelkelők bevonulását elhalasztotta. Most egy újabb rendelet értelmében az 1866–71. évi születésűeknek november hó 3-án s az 1872–84. évi születésűeknek november hó 16-án kell bevonulniuk.

— **Ötéltség nevenapja.** Dicsőségesen uralkodó ősz királyunk nevenapját, Ferenc napot, szerdán a szokott ünnepélyességgel ülte meg a magyar nemzet. A középületek e napon náunk is zászlódíszbe öltöztek s reggel a piebáni templomban hálaadó mise volt, melyen hó ima szállt az Egék urához ősz királyunkért. Az ünnepélyes szent-misén megjelentek az egyes iskolák tanítványai és növendékei s az egyes hivatalok képviselői is.

— **A hivatalos lapból.** A katonai hivatalos lap közli, hogy a király Szabó Elemér 20. honv. gyalogezredbeli tartalékos hadnagyot (Szabó Dóme pörzsombati földbirtokos fiát) a honvédség tényleges állományába vette át.

— **Hősi halál.** Hutter Lajos cs. és kir. 48. gyalogezredbeli hadapród, a nagy ezüst vitézségi érem tulajdonosa, Hutter Ferenc zalaegerszegi vármegyei irodaigazgató harmadékes jogász-fia, a románok elleni háborúban hősi halált haltál hált, Szakaszt rohamra vezetve, husz lépéssel az oláh állások előtt has- és mell-lövés érte, ami kioltotta reményteljes ifjú életét.

— **Október 6-ika.** Csöndben, minden zaj nélkül ünnepeltük f. hó 6-án az aradi 13 hős tábornok kivégzésének évfordulóját. **Ünnepség,** összejövetel nem volt az idén, de lelkünkben a régi kegyelettel és emlékezéssel ünnepeltük nagyjaink drága emlékét. Reggel a kath. templomban gyászmise volt a hősök lelki üdvéért.

— **Katonai előléptetés.** Vlay Imre 48. gyalogezredbeli hadapródot, a nagy és kis ezüst vitézségi érem tulajdonosát, lapunk író-gárdájának régi, érdemes tagját, az oláh harctéren zászlóssá léptették elő.

— **Új körjegyző.** Czira Sándor korai halálával megürösödött a dravadiósi körjegyzői állás. Az állásra a napokban ejtették meg a választást, amikor is egyhangulag Pálinskás Sándor csáktornyavidéki adóügyi jegyzőt választották meg.

— **Kik a Haditermény bizománysai a lendvai járásra nézve?** A Haditermény r. t. most jelölte ki bizománysait az alsólendvai járásra nézve, akik a beszolgáltatásra köteles terméskészletek átvételére jogosultak. A bizománysók a következők: Az alsólendvai, alsólendva-vidéki, gyertyános, baksai, rédcisi és reszneki jegyzőségekre nézve a Magyar Bank és Kereskedelmi r. t. Budapest; a bagonyai, bántornyai, cserföldi, csesztregi, lendvavásárhelyi, zorkóházi és szentgyörgyvölgyi jegyzőségekre nézve az ifj. Neumann Miksa csáktornyai cég; míg a murabaráti és belatinci jegyzőségekre nézve a Hartner Károly Fia muraszombati cég. — A rekvirálás az alsólendvai járás területén hoinap, e hó 10-én kezdődik s a hónap végével kell befejezni. Ezuttal ismételtlen figyelmzettünk mindenkit, hogy aki a gabonáját a rekvirálás elől elrejté, vagy azt a rekvirálás után eladja, hat hónapi elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbírsággal bünhődik.

— **Mi a véletlen?** Kiss Károly és Társa bankháza Budapesten írt egy asszony, hogy küldjenek egy olyan szerencse-sorsjegyet, mely megfelel a hadbavonult férje születési napjának. Kéri Kiss bankházat, hogy figyelmesen intézzék el, mert ő álmotta, hogy Kiss-nél a kiadott sorsjeggyel fonyereményt csinál. Így is történt és a szegény asszonynak nincsen több gondja. Ajánljuk, hogy a kinek bizonyos dátum vagy szám iránt előszeretete van, írjon Budapestre a Kiss bankháznak Kossuth Lajos-utca 13. és rendeljen egy osztálysorsjegyet az október 27-én kezdődő húzásra.

— **Csendőrségi szemle.** Szij Géza zalaegerszegi csendőrnagy tegnap és tegnapelőtt a helybeli csendőrorosz vizsgálatot tartott.

— **Kitüntetés.** Wilcsek Gyula 20. honvédegyalozredbeli főhadnagyot, a perlaki takarékpénztár főkönyvelőjét, Kántor Sándor alsó-lendvai cukrász sógorát, a királyi katonai érdemkeresztet tüntette ki.

— **Orosz fogságban.** Kardos János, a „Korona” főpincére, az orosz harctéren július hó 28-án fogságba esett. Most írt a feleségének, hogy Proharovka városában van, ahol többen vannak ismerősök.

Baranya János Lajos tanító, hadapród augusztus 10-én Novocsenél orosz fogságba került. Édesanyjához tegnapelőtt Moszkvából írt, hogy egészséges s urban van Oroszország belsejé felé.

Reichenfeld Lajos méráros is a júliusi harcokban esett orosz fogságba s a napokban adott először életjel magáról. A samarai kormányzó-ságban, Tockó-ban van, ahol — amint írta — két radamosi fogoly katonára akadt: Santaveisz Istvánra és Bánfi Jánosra. Mind a hárman egészségesek.

— **Tombola és tea-délután Belatincon.** A belatinci Vöröskereszt Egylet, melynek elén Zichy Mária grófnő áll, részben a budapesti központ, részben pedig saját segélyezési alapja javára tombola-játékkal egybekötött tea-délutánt rendez. A tombola-játék és a tea-délutánt íránt egy Belatincon, mint a környéken nagy az érdeklődés. A belatinci fiók vezetősége lelkes hangú felhívásban kéri a közönséget, hogy a tombolához tárgyak adományozásával járuljon hozzá.

— **Elhalasztott közgyűlés.** Az Alsólendvai Fűrdőszéchenyintársaság mult vasárnapra közgyűlést hívott egybe, melyet azonban a megjelent tagok csekély száma miatt nem lehetett megtartani. Emiatt ma, vasárnap délután 5 órára a várososház tanácstermébe új közgyűlést hívott össze az igazgatóság. A mára összehívott közgyűlést, tekintet nélkül a megjelentek számára, okvetlenül megtartják.

— **Jegyzők értekezlete.** Székely Emil alsólendvai főszoigabíró a járás körjegyzőit f. hó 6-ára értekezletre hívta össze, hol megbeszélés tárgyát képezte a rekvirálás körül teljesítendő eljárás.

— **Adótárgyalások Alsólendván.** Zalamegye területén a folyó évből keletkezett új üzletek s más egyéb haszonhajtó foglalkozások és vállalatok, nemkülönbön a háboru nyomán keletkezett alkalmi haszonhajtó foglalkozások harmadosztályu kereseti adóval leendő megadóztatására vonatkozólag most folynak a pénzügyigazgatóságnál az előkészítő munkálatok. Az alsó-lendvai adóhivatali kerületre vonatkozó javaslatok már elkészültek s a tárgyalások is kitűzték. Az alsólendvai kerületben a tárgyalások holnap, hétfőn kezdődnek s előreláthatólag kilenc napig fognak tartani. A kincstári előadó Gyenge Sándor pénzügyi tanácsos lesz. E tárgyalások befejezése után kerül sor a hadiadó kivetésére.

— **A magánmenek megvizsgálása.** A járásunk területén levő magán tenyészmének vizsgálata városunkban f. hó 25-én délelőtt 9 órakor fog megtartani a főszoigabírói hivatal előtti téren.

— **Boba község pusztulása.** A kedden reggel Boba felől érkező vonat utasai óriási tűzveszt hírt hozták, mely Bobán hétfő délutántól kedd hajnalig dühöngött s a falu nagyrészét elhamvasztotta. Hétfőn délután a községben kigyuladt egy szalmakazal. A tűz gyorsan terjedt s meg másnap reggel is tartott, míg végre a Jánosházáról és Celdömölökről érkezett tüzoltók gátat tudtak vetni a tűz pusztításának. Negyvenhat lakóház és majdnem ugyanannyi mellékepetl égett le. A lakosok nagy része koldusbotra jutott. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet egy kisgyermek gondatlansága okozta, aki égő gyufával játszadozott.

— **Egykoronás papirpénz lesz.** Már megemlékezünk arról, hogy az osztrák-magyar bank vezető körei, az aprópénz-hiányu segitendő, egykoronás papirpénz kibocsátását tervezik. A bank vezetőkára egy nyilatkozatában kijelentette, hogy a papirkoronások négyhónapon belül forgalomba fognak jönni.

— **Rekvirálják a kukoricát Zalában.** A hivatalos lap szerdái száma rendeletet közöl, mely arról szól, hogy a kormány 21 vármegyében elrendelte a kukorica rekvirálását. Ezek között a vármegyék között van Zalamegye is. — Ezentul tehát kukoricát eladni, illetve vásárolni csakis főszoigabírói engedéllyel lehet.

— **A vármegye sertéséi Lentiben.** Zalamegye aispánja, a nagy zsír- és husinségen segitendő, a közszükséglet ellátására ötezer darab sertést hízaltat. A vármegye disznóinak hizalását a nagykanizsai Franz Lajos és fia cég kapta meg, de mint értesülünk, a sertésköböl néhány százat Lentiben a Strém Dénes-féle uradalomban fognak elhelyezni. Az aispán megkereste a körjegyzőket, hogy az ötezer sertés hizalására 15.000 métermáza morzsolat, vagy ennek megfelelő mennyiségű csöves kukoricára van szükség; aki e célra hajlandó kukoricát a megyének eladni, az jelentse be szándékát a hozzá illetékes körjegyzőnél.

— **Ellopott cipők.** Özv. Matuss Lajosné urnó, helybeli postamesternő a napokban kellemetlen felfedezésre jutott. A postáépületben levő lakásáról valami ügyes tolvaj öt pár női cipőt ellopott. A lopás az esti órákban történhetett, amikor az ablak szellőzős céljából nyitva volt s a tolvaj egy óvatlan pillanatban bemászott a szobába. A cipők értéke mintegy 150 korona. Az esetről a meglóptott postamesternő jelentést tett a csendőrség, mely nyomozta a tettest, de mindeddig eredménytelenül.

— **Hogy élnek a menekültek Muraszerdahelyen.** A közeli Muraszerdahely községben több erdélyi menekült család van elhelyezve. A muraszzerdahelyi menekültek közül többen bent jártak a napokban Alsólendván s itt sirva panaszkodtak, hogy Szerdahelyen éheznek, nyomorognak. Mint mondják, őket Nagykanizsáról tették ki Szerdahelyre, de amióta ott vannak, azóta senki sem kérdezi tőlük, hogy miként élnek, van-e megélhetésük. Segélyt nem kapnak, holott az állam napokint és fejenkint 1 hónapát állapított meg a számukra. Amellett, hogy éheznek és a ruházatuk a leghiányosabb, szállásuk sincs megfelelő s a helyzetüket még törhetetlenebb teszi az, hogy a horvátjaku lakóssággal nem tudják magukat megértetni. Magunknak nem volt alkalomunk meggyőződést szerezni a muraszzerdahelyi menekültek helyzetéről s ezért kérve kérjük Szilágyi Dezső csáktornyai főszoigabíró urat, állapítsa meg, hogy milyen ellátásban részesülnek a szerencsétlen hontalanok Muraszzerdahelyen? Zalamegyében éppen most jár egy miniszteri tanácsos, aki a kormány megbízásából a menekültek ügyét ellenőrzi, talán ő is megérthetné Szerdahelyen, hogy mi a köteleesség földönfutóvá lett vércinkkel szemben.

— **Meglőtte a mezőőr.** A közeli Völgyifalu községben szombaton majdnem végzetes balesetet idézett elő egy mezőőr meggondolatlansága. Egy csapat gyerek Völgyifalu határában a község rétjén lovakat legeltetett. Pozdoroc István mezőőr már több ízben figyelmeztette a fiukat, hogy nem szabad ott legeltetni, de a gyerekek nem törődtek a tilalommal s szombaton is ott legeltették. Egyszerre csak meglátták, hogy a mezőőr közeledik feléjük. A gyermekek ekkor futásnak eredtek, mire a mezőőr a revolverével utánuk lött. A lövés egy Berk János nevű 14 éves fiut talált és súlyosan megsebesített, egy másik fiu pedig könnyebb lövést kapott. A meggondolatlan csósz fejlejtették s megindult elene az eljárás.

— **Lesz személye.** Régóta nélkülözözik a személyt, sőt sokan már el is felejtették az izét. Hir szerint a napokban kormányrendelet fog megjelenni, amely megengedi a személye sütését.

— **A halál élébe.** Böszörményi Zoltán, a tehetséges fiatal író új novellás könyvének adta ezt a címet. Böszörményi Zoltán neve ismert név a szépirodalmi lapok olvasói előtt, különben is, ha jól tudjuk, ez már a hatodik könyve. Új kötetben az élet nagy problémáival birkózik, sok

eredeti gondolata van, amiket mind színesen, jó magyarsággal és élénk megfigyeléssel írt le. Stílus könnyed, élvezetes, meséi mindvégig lekötik a figyelmet s meglátszik rajtuk, hogy gondolat irta meg őket szerzőjük. A csinos kiállítású kötet, amely becsületére válik a fiatal szerzőnek, magánál a szerzőnél (Budapest, I. Diós-árok 7.) rendelhető meg; ára két korona.

— **A kukorica maximális ára.** A hivatalos lap a minap közölte a kukorica maximális árát, amely métermázsánként a következő: Októberben csöves 26 kor., morzsolat 33 K 50 fillér, novemberben csöves 26 K 90 fill., morzsolat 35 K 50 fill., decemberben csöves 27 K 80 f., morzsolat 35 K 50 f., januárban csöves 28 K 70 fill., morzsolat 36 kor., februárban csöves 26 K 90 f., morzsolat 36 K 50 f., márciusban csöves 30 K 50 fill., morzsolat 37 kor., áprilisban csöves 31 K 40 fill., morzsolat 37 K 50 f., későbbi hónapokban csöves 32 K 30 fill., morzsolat 38 korona. A fajtengerire drágább tarifa van.

— **Megdrágul a vasut is.** Jól értesült forrásból jelentik, hogy a kereskedelmi miniszterterületben folyamatosan vannak az előkészítő munkálatok a vasúti személyi díjak felélése tárgyában. A kereskedelmi miniszter a személyi díjak felélést a legrövidebb időn belül keresztül akarja vinni.

— **Apagyilkos katona.** A zalamegyei Felsőközségben Nagy Balázs szabadságszónakatoná, aki egyik légújász-osztálynál szolgált, dorongoló agyonverte az édesapját. Az öreg Nagyot, aki jomódu gazdálkodó, az egész falu összeférhetetlen, házsártos embernek ismerte. Nagy néhány évvel ezelőtt erkölcsstelen merényletet akart a saját leánya ellen elkövetni s emiatt a fia, Nagy Balázs halálós ellensége lett neki. A fiu közben bevonult katonának s két esztendő fölött a harctéren, honnan a napokban jött meg rövid szabadságra a falujába. Amikor megérkezett a községbe, ismerősei figyelmeztették, hogy ne menjen haza, mert az apja azt mondta, hogy ha a harctéren el nem pusztul, ő veri agyon. Nagy Balázs ennek ellenére hazament. Mikor az apja meglátta, messziről rákiáltott:

— No most imádkoz, mert kettőnk közül valamelyik a vérdrapra kerül!

A következő pillanatban már kapával rontott a fiúra. Nagy Balázs erre egy dorongot kapott föl s azzal fejbevágtá az öreget, aki betört koponyával, holtan esett össze. A gyilkosság után a szerencsétlen fiu, akit az egész falu sajnál, önként jelentekett a csendőrségen.

— **Az „Ország-Világ”** legutóbbi száma a következő érdekes szövegtalálommal jelent meg: Haugh Béla: Vegre mégis (regény), Scossa Dezső: A szimdszaja, Tolmács Miklos: Két dal, Vályi Sándor: Nyári zivatar, Keresk János: Budai neni bucsuzik a harangoktól, Székrenyessy Kálmán: Félász év harcterepeken, Somló: Fornc: Szaptember, stb. Irandés rovatok: Színház, művészet, Irodalom, Zene, Hírek, Köztársaság, Sakk stb. Képek: Ragusa Lacer, a Szeged, Trient látképe, Olaszországi képek (19 kép). Az Etna tűzhányó kitörése, Istenisztergi a boroszerpi betegnyugó-állomás, Egy hadikórház életéből (két kép). A mi hőseink, stb.

Az Ország-Világ előfizetési ára egész évre 16 kor., félèvre 8 korona, negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal: Budapest, V. ker., Hold-utca 7. sz.

— **Ahol még drágább az élmező, mint nálunk.** A néhai Montenegro volt fővárosában, Cetinjében megjelenő német újság beszámoló a legutóbbi cetinjei heivásárról, mely a nagy esőzések miatt gyengén volt látogatva, de azért a lakósság szükségleteit beszerezhetette. Az árak az elmúlt hét árával csaknem azonosak voltak. Káposztában nagy volt a kínálat és azt kilogrammonként 80 fillérért árusították. Burgonyának is 80 fillér volt az ára, míg a szőlő és alma ára 1 K 80 fillérre emelkedett. A tojás darabját 30–40 fillérével árusították. Ezuttal bort is hoztak a piacra, mely hektoliterenként 270 koronával talált elhelyezést. A pálinkáarak árszója 6–12 kor. között váltakozott literenként. Buzakenyeret kgr. 140 f. árusították, száraz túzfát pedig 20 koronáért 100 kgr.-ként. Kötött cipőt, jobb minőségűt 10–20 K. gyengébb minőségűt 5 K adták el. Gyapjuharisnya 4 koronával kelt el.

— **A Társaság.** Mackensen kitünően sikerült arcképe díszíti A Társaság e heti számának címlapját. A győzhetetlen német vezérről vezetőcikk szől s több érdekes fotográfia emlékszik meg temesvári időzéséről. Novellát Malonyay Dezső irodalmi hagyatékából közöl a lap és

Zemplényi Klára kedves, finom irását. Lampérth Géának A magyar katona című új könyvéből költői szépségű előszót hozza, míg verset Kulinyi Ernő, Markos Béla, Zsoldos Benő és mások írtak. D' Hovhne fordított elbeszélése mellett Divatlevél és Könyvszemle egészíti ki a szép rajzokban és illusztrációkban bővelkedő új szám tartalmát. Előfizetési ára egész évre 18 K. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Dunapalota-szálló.

— **Élelmiszert ingyen!** Ebben a mai drága világban, amikor akárhánszor még pénzért se kapni élelmiszert, valóban a kellemes meglepetések netovábbja, ha a szerencse különös kedvességéből egyszerűen ingyen jut valaki mindenteljesen jó élelmiszert. Ebben a szenzációs nagyszerű meglepetésben részesíti olvasóit a Képes Ujság, amely meghonosította azt a pompás ötletet, hogy országos népszerűségű, mulatságos és szórakoztató rejtvenypályázatainak díja gyanánt tekintélyes mennyiségű élelmiszert oszt szét hetenként olvasói között, teljesen ingyen, egyetlen fillérenyi ráfizetés vagy szállítási díj szedése nélkül. A rejtvények megfejtését mindenki beküldheti és így az élelmiszerekre bárki pályázhat. Ingyen élelmiszert díjazott rejtvenypályázatai közül az elsőt e heti számában közli a Képes Ujság.

— **Az Érdekes Ujság pályázatai.** Az Érdekes Ujság, melynek az újságírás történetében szinte páratlanul álló gyors sikerét kétségtelenül a hetilap mélynyomású képei, gazdagon illusztrált cikkei s izléssel csoportosított aktualitásai mozdították elő, most újabb lépéssel törekszik a közönség ragaszkodását meghálálni. A gyorsan népszerűvé vált képes hetilap eddig már több, mint 30.000 korona pályadíjat tüzött ki érdekes, izgató kérdésekre, harctéri képekre, irodalmi és művészi munkákra, gyermekszépségekre stb. Most ismét 4000 korona új pályadíjat hirdet új és szenzációs kérdésekre. A népszerű képes hetilap most „Az Érdekes Ujság Könyvei” címmel regénysorozatot indít, melynek első kötetét, Molnár Ferenc legújabb könyvét, a lap előfizetői teljesen ingyen, példányonként vásárolni pedig K 1.70-ért kapják. Az Érdekes Ujság előfizetési díja egy negyed évre 5 korona.

— **Napilap és ajándék-könyv.** A mai papírszegény időben, amikor a papíros drágasága mellett nehezen is kapható, elismerésre méltó áldozatkészséget kell abban látnunk, hogy a Pesti Hirlap kiadói a jövő 1917. évre is ajándékok adnak a lap előfizetőinek, még pedig a Pesti Hirlap Naptárát, az eddiginél is díszesebb külsővel és gazdagabb tartalommal. Ez a szép almanach az idén is karácsonyra jelenik meg és díjtalanul megkapja minden előfizető, aki legalább negyedévre járta a Pesti Hirlapot, vagy az oly új előfizető is, aki negyedévi előfizetési díjat egyszerre küld be. Jökor felhívjuk tehát erre a t. olvasóközönség figyelmét azzal, hogy a mai postaviszonyok mellett tanácsos az előfizetési összeget mielőbb beküldeni, mert a lap küldése különben megszakítást szenvedhet. Azt már mondanunk sem kell, hogy a Pesti Hirlap a háborús viszonyok dacára a leggazdagabb tartalmu és legnagyobb terjedelemben megjelenő ujság maradt napilapjaink között. A háborús események bő kommentárjait napról-napra pontos térképekkel kíséri, ami még emelte közkedveltségét. A Pesti Hirlap előfizetési ára: egy óra 2 K 80 f., október-decemberi negyedévre 8 kor. A Pesti Hirlap és Divatszalon együtt negyedévre 11 K 50 f. A Pesti Hirlap és Az Érdekes Ujság negyedévre 13 kor. A Pesti Hirlap és Képes Ujság negyedévre 11 kor. A Pesti Hirlap előfizetési ára az Érdekes Ujság Háborús Albumával egy óra (egy sorozat) 4 K 80 f. Az előfizetési összeget legcélszerűbb postautalványon küldeni meg a Pesti Hirlap kiadóhivatalának: Budapest, Vilmos császár-ut 78.

Kérjük hátralekos előfizetőinket, hogy tartozásaikat küldjék meg a kiadóhivatal címére. Szól e kérdésünk különösen azoknak, kik lapunkat elfogadják s hosszabb idő óta nem fizetnek. Nekünk a lap előállítás, papír stb. tetemes költségünkbe kerül, ötszörte-hatszortra többé, mint a jobb időkben, nem kívánhatja tehát senki tőlünk, hogy minden viszonzólagat nélkül ingyen lapot adjunk s mai drágavilágban bárkire is ráfizessünk.

**6050**

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és maganosoktól igazolja, hogy a

**KAISER-féle Mell-Karamella**  
három fenyővel

**Köhögés**

rekedség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés ellen legbiztosabban használható.

Csomagonként 30 és 50 fillér, dobozban 60 fillérért kapható Alsólendván Fuss F. Nándor gyógyszerárában.

180-155

35 dekás

**tábori dobozok**

kaphatók

**Balkányi Ernőnél**

Alsólendván.

**MILLIÓK** 22-ik száma  
**KÖNYVE** megjelent!  
Ára 30 fill.

A legújabb, most megjelent füzet:

Guy Chantepleure:

**Bonaparte ezredese**

Kéthetenként egy teljes regény jelenik meg!

Minden szám kapható BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván. Ára 30 fillér.

**Urak!! Drága a gyufa,**dohányos ember okvetlenül vegyen  
nálam egy elsőrendű, praktikus**öngyújtót**mert az lényegesen olcsóbb. Tet-  
szetős alakjánál fogva kedvelt cikk.

Balkányi Ernő, Alsólendván.

**Alkalmi ajándékok!**

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

**zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek,  
China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.**

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

**Mayer Ödön** óras és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Fúutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti  
cikkben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!**BALKÁNYI ERNŐ, ALSÓLENDVA**

könyv- és papírkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet.

Interurban-telefon: 13.

Fióközllet: MURASZOMBAT.

Mindennemű  
NYOMDAI és  
könyvkötészeti  
munkák pontos,  
izlése és gyors  
elkészítése



VEND ÉS MAGYAR NYELVŰ  
ÉNEKES- ÉS IMAKÖNYVEK.



BEÍRÓ-, GYORSSZÁMOLÓ-  
ÉS ÖNÜGYVÉD KÖNYVEK.

Készíti  
és raktáron tartja  
az összes községi,  
jegyzői, ügyvédi,  
iskolai stb. nyom-  
tatványokat



Szebbnél-szebb  
**diszlelvélapírok**  
dobozban és mappában.

Művészi kivitelű  
**képeslevelezőlapok**  
igen nagy választékban.

Kitűnő villamos  
**- zseblámpák -**  
és hozzávaló kellékek.

Előfizetőknek  
ingyenes hirdetési  
rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetőknek  
ingyenes hirdetési  
rovata.

## HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervok készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.  
BLAU SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál.  
BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkekből.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház  
DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.  
EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.  
FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és vegyesárukereskedése.

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovács.  
FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemegye-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata.  
Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GABOR pekemester  
Özv. GALLITS TAMASÉ kéményseprő-mesternő  
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca  
Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikviz-gyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kézikosarak raktára, szeszes italok kismértékbeni eladása, a vasúttállomás áttelében.

HEGEDÜS ISTVÁN eszmadia.  
HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spéditeur) vállalata  
LEVASICS FERENC építési vállalkozó.

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermet (Alsólendva, Főut, Arnstein-üzlet áttelében). Készít a legutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételeit bármikor eszközöl.

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árakból.

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.  
MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-, asági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője  
NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház  
POLLAZ LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.  
SIPOS DANIEL elsörendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.  
SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester  
SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasúti állomás áttelében.

SPIEGEL ADOLF, a vasúti vendéglő bérője.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.  
TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése  
VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.  
WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

## VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.  
BOROS JAKAB vendéglője Budapest Kúlsó Váci-ut 86.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.  
DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.  
DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg, Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindenemű cement-áruit, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.  
FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.  
FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)  
FLESCZ MANO vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc  
GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Peteshaza.  
GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.  
HORVATH MÁRTON bádgosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömölk.  
HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

HARANGOZÓ JÓZSEF ujonnan megnyit vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.  
Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorac (Vas-m.)  
KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Góntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.  
KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCAL ISTVÁN vendéglős Rédics  
KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalu.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksán  
MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.  
MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton  
NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Dekleztin.)  
PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza  
PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsi-kovács-mester Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL közműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.  
RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.  
REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜLL KÁROLY vendéglős Radamos.  
SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.  
SZABO FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg  
SZABO LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.  
TURNAUER BÉLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma s liszttraktára Csentevölgy  
TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.  
VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfalu.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely.  
VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Újpest.  
WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

## A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

## papír-szalvétát

akármily mennyiségben, cimpnyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsólendva

Gyönyörű illusztrációk! ————— Érdekfeszítő olvasmányok! ————— Mesésen olcsó árért!

A most folyó világháborúnak valóssággal szenzációját képezi az a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

# A Világháború Képes Krónikája

címmel jelenik meg. Minden füzet a háború eseményein kívül a háború humorát is közli. Minden számban egy nagy műmelléklet!

**40 fillér** A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak **40 fillér!** **40 fillér**  
A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.